

■ 评论员观察

坚持长期主义，做困难而正确的事

彭 飞

今日中国，是长期主义者的乐土，是不断见证奇迹的舞台

真正的长期主义，建立在对发展趋势和自身定位的清晰认识之上，是因为正确才值得我们长期坚守、坚定投入

文化产业讲究慢工出细活，这些年的一些现象级文化产品，反复证明了这一点。

《黑神话：悟空》开发周期超过6年。为了让玩家体验到高水准的画面，制作团队在美术上投入大量心血和资源。游戏场景中的壁画、雕像，有些即使放大10倍，上面细微的纹理和装饰仍清晰可见。

《流浪地球2》中涉及的实体特效道具，从最初设计，到打样、修改、最终成品，经过了长时间精细打磨，既具有功能性、显得逼真，又兼顾美观，适合在大银幕上呈现。

成功哪有什么轻而易举，不过是下了最笨的功夫、走了非走不可的远路，一路撑下去，才迎来了喷薄日出。

执着、专注、坚韧，不偷懒、不要滑、不抄近路，踏踏实实付出，这是文化创意、科技创新等都必须坚守的不二法门。

我们引以为傲的纯电动新能源汽车，也是奉行长期主义结出的硕果。

起步之初，质疑声不少：“混动路线都没普及，纯电路线怎么可能走得通？”但因为认定了汽车智能化、绿色化大方向，政策坚定支持，企业坚定投入，一点点积累技术优势，深挖消费者需求，才挺过了最艰难的

时期，迎来了国产新能源汽车的高光时刻。

站在今天回望，许多领域的惊艳绽放，都源自几十年如一日的坚守，源自看准了就坚定不移干的执着。从国产动画电影到新能源汽车，看似离得很远，成功背后的逻辑却如出一辙。

奉行长期主义不易，新时代中国为我们既仰望星空又脚踏实地、扎实推动各项事业发展提供了更坚实的支撑。

广阔市场鼓励“同台竞技”，让三元锂电池、磷酸铁锂电池等不同技术路线能够在市场竞争中相互促进、共同发展；

耐心资本支持“慢工细活”，为人工智能、半导体等研发周期长、投入大的产业领域注入信心和力量；

评价体系包容“十年不鸣”，不断完善科研评价机制，让从事基础研究的科研人员心无旁骛投入工作……

市场空间在打开，政策效应在释放，产业土壤在积厚，创新氛围在变浓……今日中国，是长期主义者的乐土，是不断见证奇迹的舞台。

当你深耕一个领域、播下一颗种子，它就有机会挨过漫漫寒冬，在来年春天或更远的春天破土而出。

当然，强调坚持长期主义，不是说守着时间坐等，更不能把“长期才有效果”作为挡箭牌，不顾当下、不论对错，蒙着眼睛蛮干。

比如，有的地方未经科学论证，盲目上马投资规模巨大的文旅项目，说是有利于长远发展，实则急功近利，制造了一些劳民伤财的政绩工程、形象工程。

有些地方看到新能源产业赚钱，不顾本地实际“一哄而上”，以为是在给长期发展打基础，实则难以为继，落得“一地鸡毛”。

透过这些教训更能理解，真正的长期主义，建立在对发展趋势和自身定位的清晰认识之上，是因为正确才值得我们长期坚守、坚定投入。因地制宜谋发展，一步一步脚印向前行，统筹好眼前与长远，做困难而正确的事，才能积跬步以至千里。

今年是“十四五”规划收官之年，同时也将是“十五五”良好开局打牢基础。放在历史长河中看，投身强国建设、民族复兴伟业的我们，何尝不是在一个又一个五年规划中践行长期主义的奋斗者、追梦人。锚定目标，携手拼搏，我们的明天何其美好，国家和民族的未来何其灿烂。

■ 金台随笔

只要道路找对了、方向找准了，全党上下团结统一、拧成一股绳，就不怕百转千回、千难万险

行走贵州遵义，红色文化的跃动总是让人心潮澎湃、思绪满怀。

一场剧，回望峥嵘岁月。从湘江血战到遵义会议，再到四渡赤水、智取贵阳……全景沉浸式演出《伟大转折》，将宏大的历史时刻“融”进舞台，通过巨幕油画、战场硝烟、环绕音效等，让观众“亲历”那段红色历史的惊心动魄。

一棵树，守望永恒信念。遵义会议会址，游人如织。当年召开会议的二层小楼东侧，那棵苍劲挺拔的槐树，牢牢牵引着人们的目光。历经风雨洗礼，阅尽沧桑变化，当年的小槐树早已顶天立地，成为见证伟大转折的“活文物”。令人感怀的是，槐树另发新枝，与老枝逐渐形成了一个“V”字，人们亲切地称之为“胜利树”。

“胜利”，正是遵义会议后，中国共产党壮阔历程的一个关键词。

习近平总书记深刻指出，“遵义会议作为我们党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议，在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导集体等方面，留下宝贵经验和重要启示”，强调“我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒”。

如今，置身当年会场，看着漆色斑驳的木桌和木边藤心靠背椅，仿佛能听见历史的隆隆巨响。把目光拉回现实，遵义会议精神所蕴含的志气骨气、思想方法、精神气魄，正在广袤大地上激荡起跟着党团结奋斗的磅礴伟力。

在发展征途中，处处都是“无声的战场”，战胜困难既是物质角力更是精神对垒。在遵义，一个人，一道梁，让我们深切感受到精神所迸发的巨大力量。“当代愚公”黄大发，不等不靠，带领村民一锤一钎，历时36年，开凿出一条绕三座大山、过三道绝壁、穿三道险崖的“生命渠”，让村子彻底告别了靠天吃饭的历史。

历史的回响，凝结为奋进的力量。作为革命老区，遵义不仅成为贵州第一个整体脱贫的市州，而且补齐区位短板，通过与贵阳唱好“双城记”、融入西部陆海新通道等，打开了发展新空间。遵义因地制宜探索发展之路的实践表明，只要坚定信念、提振信心、自立自强，总能找到克服困难的方法路子。

在距离遵义大约300公里的中国天眼景区，全球最大的单口径射电望远镜时刻“仰望星空”。中国天眼发现脉冲星数量已突破1000颗，超过同一时期国际其他望远镜发现数量的总和。这正是中国实现高水平科技自立自强的生动缩影。

今天，当中国的天眼惊艳全球科技界，当具身智能机器人登上春晚舞台，人们更能体会核心技术“要靠自己拼搏”的志气与胆识。在开放合作中坚持独立自主，照见“走自己的路”的定力，彰显“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的决心。

通往胜利之路，从无坦途。遵义会议后，我们党带领红军血战娄山关、腊子口，走过雪山草地，最终抵达陕北。历史告诉我们，只要道路找对了、方向找准了，全党上下团结统一、拧成一股绳，就不怕百转千回、千难万险，就能取得最终胜利。

在红军第二次回师遵义途中的娄山关战斗后，毛泽东同志豪迈抒怀：“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”我们走自己的路，具有无比广阔舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

路虽远，行则必至，胜利属于我们。

感怀
『胜利树』

李 振



江西宜春丰城高新技术产业园区，一家汽车电子企业的自动导引车有序作业。

朱海鹏摄(影像中国)

智能工厂是制造业智能化升级主战场。截至目前，全国建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂。在卓越级智能工厂，产品研发周期平均缩短28.4%，生产效率平均提升22.3%。推动智能工厂向更高层级发展，将为我国制造业开辟更广阔未来。

这正是：

机械臂爪穿梭忙，
物物相联汇成网。
提升效率优质量，
数智赋能前路广。

李忧阳文

增开“银发号”是多赢之举

李红红

除了品尝特色美食，还能看演出、做保健，感受非遗技艺；随车配备医疗救护员和健康顾问；下了火车，吃喝住行由地接细心服务，每个站点都有充足游览时间……一段时间以来，银发旅游列车火了，吸引很多老年消费者深度体验，还迎来不少回头客。

不久前，商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，从服务供给扩容、适老化设施升级、服务品质提升、发展环境优化等维度提出12条具体举措，精准回应老龄化社会需求，以“铁轨上的温度”拓展老年群体幸福生活图景。

银发旅游列车“提质扩容”，是顺应银发消费升级趋势的必要举措。截至2024年底，我国60岁及以上人口已达3.1亿，占全国人口的22%，老年文旅消费需求持续增长。数据显示，2024年共组织开行旅游列车1860列，其中老年游客占比接近80%，然而只有少数列车具备系统的适老化设施。提供品质型、舒适型、普惠型的多元产品，增加开行数量，提升服务标准，形成一批主题旅游列车品牌，可谓直击痛点。从这个角度看，增开“银发号”，有助于保障老年群体出行权益，更好满足他们的美好生活需要，是多赢之举。

银发旅游列车，开行的是列车，开发的是区域旅游产业，开拓的是服务消费空间。比如，景区可否为搭乘旅游列车而来的老年游客设置绿色通道，开发适老的智能导览系统，设计适合老年游客体验的游览康养一体化项目？可否针对老年游客团打造专业的导游团队，提供从列车到景区、覆盖食住行游娱医的无缝衔接服务？有效提升服务链，才能有力拉长消费链，让银发旅游从简单的走马观花升级为深度的文化体验。

增开银发旅游列车，外溢效应是巨大的。从经济效益看，鼓励多元化资本参与投资，将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入“两新”政策支持范围，有助于激发经营主体活力，形成可持续的商业模式，为银发旅游市场注入新活力。从社会效益看，更多适老化服务产品的推出，也能将人文关怀传递到列车之外。小小车厢的“温度”和匠心，将促进全社会对老年群体的“大关怀”。

老有所游，老有所乐。政策支撑、市场驱动，激活了老年文旅市场的“一池春水”。在各方携手努力下，老龄化社会蕴含的“长寿红利”，必将与高质量发展同频共振。铁轨延伸之处，有山河美景，更有诗与远方。让我们与时偕行，推动银发旅游列车服务高质量发展，为老年群体的生活增添更多色彩与活力。

本报邮箱：rmbpl@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本报责编：刘天亮 张凡 邹翔

■ 人民时评

服务贸易与货物贸易互为补充、互促共进，让我国对外贸易结构更优、质量更高、韧性更强，更能抵御风险冲击

舞剧《咏春》抓住外国民众对中国功夫的兴趣点，多次到伦敦演出，得到英国观众好评；故宫、秦始皇陵兵马俑、张家界、九寨沟等景区，吸引了众多国际游客……近年来，随着服务业的繁荣发展，我国服务进出口保持较快增速，服务贸易发展红利不断增强。

数据最有说服力。商务部不久前公布的数据显示，2024年我国服务进出口总额首次突破1万亿美元，同比实现了14.4%的显著增长，创历史新高。在全球经济增速放缓、国际贸易保护主义抬头的背景下，中国服务贸易缘何能逆势取得非凡成就？从生产性服务看，服务贸易快速发展

中国服务贸易凭啥逆势“破万亿”

姜 照

拥有良好的支撑条件。我国制造业体系完备，在专业分工愈发精细化的时代，过去隐藏在中国制造背后的研发设计咨询、金融保险、现代物流、技术服务等生产性服务业实现专业化发展，催生更多新的服务贸易需求。比如，重庆两江新区推出高新技术企业跨境融资产品——“科技跨境贷”，为企业向境外银行借入外债提供融资服务，一定程度上解决了高新技术服务贸易融资难、融资贵的问题。

在生活性服务领域，服务贸易也有较大的发展空间。我国正向高收入国家稳步迈进。参照国际经验，在这一阶段居民的消费能力和层级不断提高，服务消费占比会有所增加，这将创造更多的生活性服务贸易需求。同时，新需求将会倒逼传统服务产业加快升级，刺激新产业拔节生长，又创造出更有吸引力的消费市场，“China Travel”(中国游)热潮在全球范围内兴起

就是最好例证。知识密集型服务贸易顺差扩大，旅行服务贸易增长最快，既体现了我国服务业国际竞争力的提升，也是我国经济转型升级的一个缩影。数字化成为推动知识密集型服务贸易的重要驱动力。比如，国际贸易物流数字化服务平台，可连接全球范围内的货代、物流服务商以及各类数据服务；数字音乐平台提供“一键出海”海外发行服务，能快速将音乐作品上架至全球各地。文化走出去也成为服务贸易一大特色，近年来网文、网剧、网游文化出海“新三样”成绩显著。中国服务为外国民众提供了更多优质消费选择，既促进了世界贸易的增长，又让世界更好地了解中国，加深了文明互鉴。

应该看到，面对保护主义、单边主义抬头，我国服务贸易的逆势上涨，得益于我国始终坚定不移扩大对外开放，以一系列政

策举措加快推进服务业开放和服务贸易发展。全面实施跨境服务贸易负面清单管理制度，有序放宽服务业准入限制，加快发展服贸会、进博会、自贸试验区(自由贸易港)、服务业扩大开放综合试点等开放平台……建制度、畅渠道、搭平台，为服务贸易增长创造良好环境。实践表明，面对外部发展环境变化，服务贸易与货物贸易互为补充、互促共进，让我国对外贸易结构更优、质量更高、韧性更强，更能抵御风险冲击。

习近平总书记强调，“推动服务领域规则、规制、管理、标准相通相容，有序扩大服务市场对外开放，提升服务业和服务贸易开放平台功能”。进一步推动制度型开放，提升服务贸易的开放广度和深度，擦亮中国服务品牌名片，定能推动我国服务贸易高质量发展，加快贸易强国建设进程，为全球服务贸易发展作出更大贡献。